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       Mars 2026 

« ACTA NON VERBA » n°24 

Devise des Vaudrey : « des actes pas des paroles » 

 

Passation de pouvoirs lors de la dernière AG de l’association en mars 2025, Jean Pierre Froehly laisse sa place à 

François Froehly. Charles Brossard reste Trésorier et Stephane Clavier Secrétaire. 

Chers amis, chers adhérents  

Après la démission de mon oncle Jean Pierre Froehly qui a tant œuvré pour le château, j’ai accepté de prendre à mon 

tour les rênes de l’association. C’est l’aboutissement de mon attachement au Monument depuis l’enfance et aussi ma 

volonté de soutenir Jacqueline et Jean Paul BORSOTTI et leurs enfants dans leur entreprise colossale de restauration 

du château qui est l’âme du village, son identité, son emblème.  

Dans le dernier « acta non verba » mon oncle annonçait avec beaucoup d’optimisme que le pari de la restauration 

semblait gagné.  Bien sûr en 30 ans le château a été totalement transformé et de ruine il est redevenu Monument. 

Mais nous avons bien conscience des efforts immenses encore à mener. Le toit du corps de logis menace de 

s’effondrer : il faut mettre des bassines sous la charpente et les plafonds du dernier étage sont mouillés. Certes la DRAC 

a pris un arrêté de subvention pour la première tranche et s’est engagée oralement à subventionner la 2ème tranche 

mais ceci dans un contexte national et international bien inquiétant. Le Conseil départemental et le Conseil régional 
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n’ont pas pu inscrire dans leur budget une aide compte tenu de leurs dépenses sociales. Nous n’avons pas été choisis 

par la Mission Bern en 2025 comme en 2024. 

Cependant les donateurs américains de la French Heritage Society ont attribué un prix de 25 000 dollars dans le cadre 

de la Fondation Mérimée. Le Président de la Communauté de communes Benjamin GONZALES nous met du baume au 

cœur par son soutien actif notamment en faisant connaître la convention de mécénat passée avec la Fondation du 

patrimoine. Celle-ci est représentée par Louis-Charles JEANROY que nous remercions vivement pour son efficacité. 

Je rêve souvent que les habitants du village et du canton se mobilisent, eux aussi, pour leur patrimoine d’exception 

comme cela se fait sur d’autres sites : 

-en versant une participation à la réfection du toit dans le cadre de la convention de mécénat (qui permet une 

défiscalisation à 66%).  

-en devenant bénévoles pour l’organisation des fêtes, pour de petits travaux d’entretien, pour l’aide à l’ouverture 

au public et en apportant de bonnes idées 

-et en venant aux fêtes organisées par l’association : chasse aux œufs, balade contée lors d’Halloween, Journées 

patrimoine…manifestant ainsi leur intérêt.  

Comme la Fondation du Patrimoine le met en exergue dans ses campagnes de communication : « préserver notre 

patrimoine c’est un cadeau pour les générations futures » 

François FROEHLY, Président de l’association. 

 

Les Travaux et les animations réalisés en 2025 - Les perspectives 2026 

et années suivantes  

Le Château de Valleroy 

Les travaux en 2025 

Au château, les travaux annuels donnent souvent l’impression de petits pas dans un parcours immense de 

restauration. Cette année, ce sont surtout les abords qui ont été l’objet de nos soins. Bien sûr la proposition 

de M. le Préfet Romain ROYET de travailler avec la Commune pour un projet paysager de la place de l’Eglise 

intégrant l’entrée du château (avec un éclairage de nuit de l’ensemble des Monuments et la destruction de 

la distillerie) reste pour le moment un vœu pieux mais effectivement il est apparu nécessaire d’améliorer 

d’ores et déjà l’aspect extérieur des bâtiments.  

Tout d’abord dans la haute cour, le pavage a été complété et les trous comblés. Il a fallu rapporter les anciens 

pavés stockés dans le parc (achetés en fonction des opportunités plusieurs années auparavant), creuser, 

mettre du sable et enfin les poser : travail long, fastidieux, éreintant et qui a demandé tout le savoir-faire de 

François Froehly aidé par Raymond et par Jean-Paul. La cour a gagné ainsi un bien meilleur aspect. Le mur 

d’enceinte Ouest a été couvert de laves afin de le protéger et de l’embellir.  Dans la basse-cour, de la 

graveline a recouvert le sol ce qui met en valeur les murs notamment ceux du pigeonnier. La porterie a été 

nettoyée de son lierre et des mauvaises herbes.  
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A l’intérieur les finitions des travaux de confort entrepris en 2025 ont été réalisées : cuisine, salles de bains, 

joints des dalles … 

Anne HUGUENY a poursuivi ses recherches en archives, ce qui lui a permis de retrouver un manuscrit de 

1730 décrivant l’intérieur et les abords du château, ce qui donne des renseignements très précieux. La 

présence d’un bassin au fond du parc a ainsi été confirmée et nous espérons plus de précisions au sujet du 

pont dormant devant le pont levis. 

Les animations 2025 

La chasse aux œufs de Pâques :  Laurette de la « Compagnie de la Lune d’ambre » avait organisé 

avec l’Association du château, dans une tonalité médiévale, une chasse aux œufs dans le parc et les salles 

du château avec des énigmes à résoudre. Les loges à énigmes ont beaucoup plu aux familles : citons les 

ateliers des instruments de musique anciens, des aliments médiévaux, des jeux de société antiques, des 

quilles… et surtout, le plus captivant pour les enfants, la caverne de Merlin l’enchanteur. Une taverne avec 

gaufres et boissons était à la disposition des gourmands.  

 

La journée Association a eu lieu le dernier week-end d’août avec repas de gaudes réalisées par 

François Froehly et essai de représentation d’une scène de la Crèche du Barbizier, théâtre populaire franc-

comtois, par Laurette.  

Journées du patrimoine 2025 :  en dépit d’un temps pluvieux, le château a connu une belle 

affluence pour suivre les visites guidées de François, Stéphane, Maxime et Jacqueline. Françoise et Michel 

GAUTHIER assuraient l’accueil. La famille FROEHLY tenait, avec bonne humeur, la taverne en proposant 

notamment d’énormes gaufres cuites sur place au feu de bois et de l’hypocras maison.  

Romane et Marc de la Compagnie des WARASCH FRANKEN ont assuré en continu un atelier pédagogique 

expliquant le tissage médiéval avec leur métier à tisser.   

Halloween au château : la balade contée aux chandelles  

Grand succès pour cette merveilleuse 

balade nocturne dans le château éclairé de 

bougies, décoré de citrouilles et de 

feuillages (grâce à Stephane, spécialisé 

pour les mises en scène). Le spectacle était 

réalisé par deux professionnels (Laurette 

et Christophe de la Compagnie de la Lune 

d’ambre) avec l’appui bénévole de la 

compagnie des Warasch Franken et des 

membres de l’association.  

 Une délicieuse soupe de citrouilles a été 

servie dans la salle voûtée où brûlait un feu 

d’enfer. 
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Des visites de groupes et d’écoles : notamment un groupe d’historiens menés par M. SCHWIEN  de 

l’Université de Strasbourg le 5 avril et pour les écoles citons des classes de Noroy-le-Bourg ce qui est 

important pour l’intérêt des futurs habitants adultes de notre canton. (Il est prévu qu’ils reviennent cette 

année…) 

  

Perspectives 2026 et suivantes  

Les travaux :  Priorité au toit du corps de logis 
Le grand projet pour 2026 reste la restauration de la toiture du grand corps de logis compte tenu de la 

menace d’effondrement de la charpente et du risque sanitaire pour les pièces sous-jacentes, notamment la 

bibliothèque. La DRAC a donné l’autorisation de travaux à partir des plans transmis par Richard DUPLAT, 

notre ACMH et s’est engagée à subventionner la première tranche qui en fait est constituée uniquement de 

la pose des échafaudages et du parapluie. La tranche d’importance doit être réalisée en début d’année 2027. 

La situation est très inquiétante compte tenu du coût, de la problématique des financements alors que les 

devis sont réactualisés régulièrement bien au-delà de l’inflation. En 2025 nous n’avons obtenu ni le 

financement de la Mission Bern ni le prix impact de la Fondation du Patrimoine. Le Conseil régional et le 

Conseil départemental ont rejeté tout accord de subvention. Espérons que l’année 2026 sera plus 

fructueuse !  

Une convention de mécénat a été signée avec la Fondation du patrimoine pour le toit qui permettra aux 

donateurs de déduire 66% du montant de leurs dons de leur impôt sur le revenu. Des plaquettes, des affiches 

ont été éditées. Mais alors que l’association compte 50 membres, nous n’avons enregistré que 27 dons pour 

environ 3 700 euros et un seul habitant du village en dehors de l’association a versé une participation.  

Mais nous ne laisserons pas le toit s’effondrer !  

 

 Autres travaux  
 Le crépissage des murs intérieurs de la tourelle a commencé. C’est un long et difficile travail qui prendra 

plusieurs semaines. 

Cet été sera consacré à vider les greniers en vue de la restauration du toit ce qui n’est pas une mince affaire 

vu la quantité d’objets entreposés au fil des ans. François Froehly a l’intention d’appeler à la rescousse des 

jeunes plein d’énergie pour descendre tous les cartons, outils et autres dans la cour, faire le tri et les répartir. 

Un autre projet tient à cœur Jean-Paul Borsotti : transformer le logement en ruine dans les communs en un 

hébergement fonctionnel pour pouvoir accueillir confortablement des hôtes de passage qui ne trouveraient 

pas place au château.  François Froehly pense également à un accueil en été pour des pèlerins sur la route 

de Saint Jacques.  

 

Grâce à la bienveillance de Mme VARIN, une copie du timbre du château déplacée à la Révolution dans le 

village, après de très nombreuses années d’échecs de pourparlers avec la famille DIETLIN, a pu être réalisée 

et doit être remise en place sur la porterie cet été. Les fossés Nord et Ouest vont être curés  

 

Un groupe de volontaires s’est donné rendez-vous les 29, 30 et 31 mars pour le grand nettoyage de 

printemps. De plus comme chaque année (sans grand succès) des bénévoles sont espérés pour la première 

quinzaine d’août.  
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Perspectives d’ Animations  en 2026 

Chasse aux œufs le lundi de Pâques   

Cette année le thème proposé par Laurette est « la forêt enchantée ». L’affiche a été réalisée bénévolement, 

comme les précédentes, par Jeannick Valeur une amie de Laurette. Deux ou trois professionnels animeront 

des loges et veilleront à l’organisation globale, tout le reste est dévolu aux bénévoles de l’Association : 

disposition des œufs dans le parc, accueil, tenue de stands, taverne. 

Production d’une pièce du théâtre de la Crèche du Barbizier : elle est prévue pour 

cet automne mais c’est un véritable pari que de faire revivre une pièce en patois comtois compréhensible 

par tous et qui plaise aux spectateurs du XXIème siècle ! Laurette semble prête à relever le défi ! Jean Paul 

voudrait y ajouter une dégustation de gaudes…  

Journées Patrimoine les 19 et 20 septembre 2026 : le thème de cette année est « le 

Patrimoine en péril » !!!! Comme toujours nous serons présents !  

Soirée Halloween : la balade contée 2025 a beaucoup plu et nous souhaitons la rééditer 

Nous sommes ouverts à d’autres propositions compatibles avec le profil du château : concert, conférence, 

théâtre….  

**** 

Notre Association s’est toujours intéressée aux travaux menés par Jean Paul Borsotti à la Maison forte de 

Neuvier dite la « grosse Maison », à l’abbaye de CHERLIEU et à la Tour Charles Quint de Champlitte, la 

défense du Patrimoine est en effet « notre cœur de métier ». Cette action très volontariste de préservation 

du patrimoine par Jean-Paul BORSOTTI, Délégué régional de la DH, mérite tout notre soutien. 

   

  

 la « Grosse Maison » de Neuvier  

Les travaux  

En 2025 la couverture provisoire de l’ancienne forge a été réalisée ce qui permet de garder au sec différents 
matériaux de construction et de libérer les caves adjacentes. Il reste à maçonner les murs et à conforter la 
porte d’entrée.  Le portail d’entrée dans le parc qui avait été vandalisé a été remplacé. Au rez-de-chaussée, 
la sole de cheminée doit être restaurée par la pose de tommettes.  

Une fois ces travaux terminés, ce sera au tour du 1er étage d’être repris en main : sols, plafonds et crêpis des 
murs.  

Animations  

Les organisateurs du festival de « Musiques à Saint Hipp » ont prévu un concert à la Maison-forte le 15 juillet 

à 11h suivi d’un pique-nique collectif dans le parc.  
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A l’abbaye de CHERLIEU  

Les travaux concernent deux bâtiments bien distincts :  

 

➢ Le « palais abbatial » du XVIIIème siècle (propriété de JP et J Borsotti) : le louvre vétuste a été changé à 

l’identique par l’entreprise Peseux qui a également réalisé la reprise du toit tout autour, ceci restaure 

l’étanchéité du toit. De même, comme prévu, la consolidation de la poutre du plancher du 1er étage a été 

effectuée.  Christophe MOREAU pour sa part a poursuivi la finition des stucs de la salle principale du palais 

conventuel.  

Pour 2026 il est prévu de terminer le plafond du grand escalier. 

 

➢ La porterie-enfermement (propriété indivise de Gilles Moreau et de Jean-Paul Borsotti) : l’entreprise PESEUX 

a terminé les travaux de la première phase et les travaux complémentaires ont été en très grande partie 

exécutés en 2025 comme prévu. Il reste à poser l’escalier extérieur ce qui devrait être fait très prochainement.   

 

La journée des bénévoles est toujours le mercredi ! Il faut vérifier toutefois notre présence auprès de Jean Paul 

BORSOTTI (06 38 41 06 55).  

 

 La Tour Charles Quint de Champlitte  

L’entretien du terrain en arrière de la tour s’est poursuivi cette année encore. Le débroussaillage de la voûte 

a été également continué.  

La totalité de l’extrados de la voûte doit être débarrassée de sa végétation et la partie du toit rejoignant la 

façade de la voute doit être finalisée avec la pose de tavaillons. 

 

****** 

 

Nous rappelons que tous ces Monuments sont accessibles au public. Le Château de Valleroy est inscrit sur 

« le passeport des demeures historiques habitées » et sur le site « Château près d’ici » de la DH.  A noter que 

La Fondation du patrimoine élabore actuellement un autre dispositif le :« Pass Patrimoine » .  

En particulier les salles du château de Valleroy sont ouvertes de manière régulière les dimanches après-midi 

de mi-avril à début octobre et 4 semaines du 14 juillet au 15 août, (les visites guidées sont fixées à 15h 16h 

et 17h ou sur rendez-vous). Nous rappelons que le site du château est : https ://www.chateau-de-valleroy, 

réalisé et mis à jour par Philippe Colnot ; tous les évènements y sont signalés sur le blog. (Voir sa dernière 

vidéo remarquable d’animation du village à partir de cartes postales anciennes) 

Enfin, chers amis, chers adhérents, nous vous encourageons à aller sur le site de la Fondation du Patrimoine, 

à choisir château de Valleroy et à apporter votre obole à la réfection du toit du château : un don de 30 euros 

ne vous revient qu’à 10 euros par le biais de la défiscalisation !  

 Nous serons heureux d’accueillir toute personne qui souhaite s’impliquer dans notre Association ou 

apporter son aide à la maintenance ou à la restauration du Monument. Soyons tous solidaires pour préserver 

ce Monument qui doit être de plus en plus accueillant.  

 


